

创城办实事,功到自然成

■评论员观察

本报评论员 沙元森

目前,济南正在全力争创全国文明城市,为此还需要在城市建设和发展等方面下更大的力气。大到违章建筑的拆除,小到泉水直饮点的使用,都因为事关城市文明受到了舆论的格外关注。全城参与,共建共享,确实是创建文明城市的必由之路,但是在这个过程中必须坚持“不扰民”的原则,要以创城为契机多为市民解决问题,而不要给市民提太多不切实际的要求,制造太多不必要的麻烦。

文明城市的评选,在“硬件”上是有严格要求的,街道不整洁、乱搭乱建肯定过不了关。日前,济南市已经将“拆违拆临”列入明年的重点工作,其他城市创建文明城市也都有过这样的大动作。拆除违章建筑不仅是为了维护城市形象,更是为了维护法律尊严,这个底线守不住就谈不上城市文明。所以,像历山路100号这样典型的老百姓“大杂院”,尽管其中一些人的生活处境很是让人同情,但是拆违还得忍痛进行。

除此之外,济南市比较引人注目的亮点还在于明确提出了党政机关和街办社区要带头,在维护法律刚性的同时

表现出了一定的弹性,那就是对普通市民多一些耐心,不要犯急躁病。确实,城市中“脏乱差”严重的区域通常都是低收入市民聚居的地方。但是,这种表面上的脏乱往往不是因为当地市民文明素质不够,而是因为居民收入不高、生活压力太大或者市政公共服务设施不完善所致。在创城过程中,治理这些居民众多而设施老旧的社区,工作的重点应该是解决问题,通过拆违实现社区整洁,又不影响居民的正常生活。如果过度追求城市的亮丽,规划太多好看但不实用的建设,就容易搞成“面子工程”,一旦“风暴”过去,“脏乱

差”就会卷土重来。同样,在“软件”建设上,也不应对市民提出不切实际的道德要求。“全国文明城市”对市民的公共道德有很多明确的要求,但是其中没有任何道德高标,像“车辆、行人各行其道”“室内公共场所和工作场所全面禁烟”这些要求只是重申法律的红线而已。其实,遵法守法就是当下最值得弘扬的城市文明。对一些法无禁止但看上去不雅的事情,城市管理者更应该做的是疏导工作。比如济南市民一直有取用泉水的习惯,曾经一段时间取水人在泉池边蜂拥一团,既不文明也不安全。在有关部门建

设了多处取水点之后,不仅不文明的现象减少了,还引发了外地游客对济南市民的羡慕。目前,济南泉水直饮点又爆出了“大桶客”的不文明现象,有关部门在加强文明宣传的同时,如果能以其他渠道更好地方便市民享用泉水,也一定会收到更好的效果。

为了创建全国文明城市,济南市已经努力了十几年。创城工作任重道远,但绝非不可企及,只要各级城市管理者不断创新治理理念,提高治理能力,在创城工作中坚持务实为民,功到自然成,大多数市民不但不是创城的“障碍”,相反还是创城的最大动力。

岂可纵容“身份证大轨迹”随便查

■公民论坛

□宋鹏伟

你所有的隐私信息,包括开房记录、名下资产、乘坐航班,甚至网吧上网记录信息,只要有人付钱,只需提供身份证号码,就可以轻易被查到。这是否让你不寒而栗?还有,四大银行存款记录,手机实时定位,手机通话记录,他们也都能查到,而且声称7天×24小时不间断服务。近日,有记者在网上只花费700元就买到了同事的上述信息,更可怕的是,竟然有第

三方软件为这样的服务提供担保,整个交易已跃升到了“平台化”的地步。

不再是公民的单一信息,而是门类齐全的“大数据”;没有想象中的高门槛,只要700元即可得到全套资料;更不必担心遭遇欺诈陷阱,第三方平台可以做交易担保。不知道的,恐怕还以为这是政策大力扶持的新兴产业呢。

无论是“只需提供身份证号码”,还是700元的价格、快速准确的服务,都表明个人信息贩卖已告别了过去粗放式的发展——个别内部人犯罪、私人信息保管不慎、商家虚假宣

传,甚至不再限于一人、一时、一地,而日渐发展成为一条廉价高效的成熟产业链,可谓信息犯罪的2.0时代。

更具讽刺意味的是,这还是在全民声讨个人信息泄露和执法力度不断升级的背景下发生的。这一方面可见其生命力之顽强,另一方面恐怕也说明打击与惩戒的乏力。大数据时代,信息就是商机,无论是想要发起“人肉搜索”的个人,还是以个人信息进行精准营销的商家,都日渐依赖这块肥肉。强大的需求诱惑着犯罪分子铤而走险,而价格不断走低、服务日臻完善的现实则说明,跟收益相

比,个中风险小到可以忽略不计。

信息泄露大都离不开内鬼,内鬼的数量与专业化,决定着信息供给的价格高低。有些信息泄露完全可以倒推来源,试想,谁能够在几小时内提供多年来“身份证大轨迹”?

犯罪分子的嚣张,一定与维权成本过高有关。对于个人信息保护,有法可依从来不是问题,早在七年前,修订后的《刑法》就明确了出售、非法提供和非法获取公民个人信息的两项罪名,遗憾的是,执行力却远远不够,真正因此而坐牢的只是极少数。最大的原因,就是立案难,记者的

报道也证明了这一点,面对如此令人震惊的黑色产业链,当地警方却表示,“因被泄露的信息尚未构成公开上网等情节,所以暂不予以处理。”难道非要等到受害者损失惨重甚至失去生命,变成大案要案了,警方才能够介入?

信息泄露,不仅是对公民隐私权的侵犯,更是隐性财产的泄露,无论是否有人借此作恶,都应当视作已经发生的犯罪行为,予以及时打击。相反,任何妨碍公民维权的行为都是对信息犯罪的纵容。

■投稿信箱:
qilupinglun@sina.com

搭建公益平台 丰富群众文化生活

“福彩杯”首届全民广场舞大赛完美落幕



办,总决赛得到山东教育电视台特别支持。

“飞扬中国梦,舞动齐鲁情”,此次省福彩中心与广电网络有限公司共同主办此次广场舞大赛,旨在丰富全省群众业余文化生

活,提升城市品位,同时宣传福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨和弘扬“公益、慈善、健康、快乐、创新”的福彩文化,通过搭建大众增进友谊、强身健体的公益平台,激发社会公众继续支

持和参与福彩事业的热情。自9月份开赛以来,来自全省各地的广场舞爱好者积极参与,踊跃报名,共有近两千支广场舞队伍参加比赛。上百场广场舞海选、初赛、复赛,为广大广场舞爱好者提供

了展现自我的平台,极大丰富了广大群众的业余文化生活。

自发行以来,山东福彩坚持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,科学管理、规范运作,在推动事业发展的同时为国家筹集了大量的公益金。福彩发行所筹集公益金,广泛用于资助为老年人、残疾人、孤儿和有特殊困难的人群服务的社会福利设施建设及受助对象直接受益的社会福利项目,同时,随着民政事业的发展及公益慈善理念的普及,福彩公益金的使用方式更加规范和具有创新性,使用领域进一步扩大,受益人群更加广泛。此次“福彩杯”山东省首届全民广场舞大赛的成功举办,就是福彩公益金用于搭建公益平台,丰富群众文化生活,为文化强省建设做出积极贡献的成功范例。

(文/钟欣 图/王晨鹏)

9亿派奖完美落幕 山东人实现小目标:头奖中了一亿

12月11日晚,山东彩市再传捷报,双色球第2016145期2注头奖莅临山东,单注奖金626万元,其中1注因采用复式投注,额外收获特别奖374万多元。至此,双色球9亿大派奖活动完美收官,彩民回归“2元可中1000万”时代。截至12月11日,双色球9亿派奖共持续22期,仅头奖山东彩民即揽走1亿多元。

赶上了末班车
山东人摘两金

说到做到
山东人拿走1个亿头奖

9亿派奖结束后,也到了“秋后算账”的时节。派奖之前许下诺言“先中他1个亿”,如今也到了兑现的时候了。按照影视剧里的套路,一般先行立下的flag基本都不会实现,然而这次咱们山东彩民,不仅敢立flag,而且成功完成了当初许下的“海口”,在派奖活动最后一期,完美实现“1个亿”的小目标。

自从派奖首期淄博彩友为全省彩友打开通往派奖新世界的又一大奖福地。

门开始,山东彩友好运连连,截止到双色球第2016140期,山东彩民头奖奖金之和已达9248万元。“行百里者半于九十”,本以为山东彩民触手可及的1亿小目标即将到手时,来自双色球的一桶冷水几乎浇灭了山东彩民们的热情。双色球第2016141期至143期累计中出二等奖3注,一等奖注数也是尴尬的零。如果就此断定山东彩民已经灰心丧气为时尚早,就像歌词里说的“任风吹,任它乱,毁不灭是我尽头的展望”。经过短期的蛰伏,在9亿派奖收官战中,山东彩民收获2注大

奖,至此,山东彩民在派奖期间,获得一等奖14注,奖金总计10875多万元(含派奖奖金)。

奖池过10亿
2元也能中千万

伴随着最后一期派奖奖金“名花有主”,双色球也进入了派奖时代,虽然今晚的双色球不能够像之前一样4元击中1500万,但是10亿多元的奖池仍在向广大彩民招手,倘若选号精准,再辅之以运气,彩民朋友仍有机会上演2元击中1000万的戏码。(刘通)

自从双色球第2016140期之